

TELEGRAFUL ROMAN.

Apere Marția, Joia și Sâmbăta.

ABONAMENTUL:

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.
Pentru monarhie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru streinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la
Administrațiunea tipografiei archidieceșane Sibiu, strada Măcelarilor 47.
Correspondențele sunt a se adresa la
Redacțiunea „Telegraful Român”, strada Măcelarilor Nr. 20.
Epistole nefrancate se refușă. — Articuli nepublicați nu se înapoiază

INSERTIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori 15 cr. rēadul cu litere garmond — și timbru de 30 cr pentru fie-care publicare.

Sibiu, în 16 April.

După o mănōsă activitate de 7 zile, Sâmbăta s'a încheiat sesiunea sinodului nostru archidieceșan din anul acesta și încă în sēra aceea cea mai mare parte a deputaților sinodali s'au reîntors la ale sale ocupațiuni. Conduși de adevăratul interes bisericesc, în deplină armonie și în spiritul păcei au decurs desbaterile sinodului din anul acesta, și dacă acum la încheierea periodului de trei ani al sesiunilor ordinare facem o scurtă reprivire asupra acestor trei ani din urmă, atunci cuprinși de adevărată mulțămire sufletescă trebuie să exclamăm și noi cu pro-rocul: „etă acum ce e frumos, fără numai a locui frații împreună.”

Interese particulare, interese personale, străine de interesele bisericesci se aduceau în biserică, se aruncau în programa desbaterilor sinodali, și produceau multă amarăciune, provocau desbateri îndelungate și pentru biserică nici roditoare nici edificătoare, și omenii între asemenea împregiurări veniau aici îngrijiți, petreceau aici în continuă agitațiune și se reîntorceau măchniți în inimile lor, vēdend în ce dimensiuni s'au lățit împărecherile.

Deputaților din acest period le a fost rezervat să vadă restaurată în biserică pacea, în desbaterile sinodali obiectivitatea și iubirea evangelică, pe cari le pretinde interesul bisericei.

Atacurile vehemente și sistematice îndreptate contra capului bisericei și contra tuturor bărbaților nostri cu inimă pentru biserică din presă s'au strecurat și în biserică, și actele sinodale mai cu sēmă ale sesiunilor din periodul premergătoriu, ne dau destulă dovadă despre degenerarea spiritului de partidă până la marginile cele mai estravagante.

Sinodul din 1888, cu care s'a început periodul încheiat prin sesiunea ordinară din anul acesta, și nodul din 1888 în mod forte lămurit a condamnat spiritul de partidă, și a îndrumat pre guvernul bisericei la aplicarea normelor disciplinare față cu cei ce vor mai continuă a turburā liniscea bisericei.

Și s'a restaurat pacea.

Sinodul din anul acesta cu plăcere a luat la cunoștință mersul regulat al afacerilor bisericesci în general, funcționarea regulată a organismului preste tot, începend dela sinodele protopresbiterale până la comitetele și epitropiile parohiale, asemenea cu plăcere a luat la cunoștință tot în general măsurile luate de consistoriu pentru delăturarea pedecilor cari ici coala tot se mai pun în drumul regulatei funcționări a organismului.

Cu plăcere a luat sinodul act despre activitatea consistoriului archidieceșan în ședințele senatului bi-

sericesc, despre activitatea consistoriului ca senat scolariu, despre activitatea consistoriului ca senat epitropesc, încuviințand în special îmbunătățirile introduse în administrațiune pentru o mai acurată esactitate în mersul lucrurilor.

Cu plăcere a luat sinodul act despre modul cum a pus în lucrare consistoriu introducere a lucrului de mână în institutul nostru archidieceșan pedagogico teologic, aprobând măsurile propuse de consistoriu pentru susținerea lui și pentru organizarea lui pe baze solide, asemenea cu plăcere a luat la cunoștință rezultatele, la cari s'a ajuns în acest an scolariu, și care a trebuit să se delătore și multele neajunsuri împreunate cu începutul, căci bine se știe, că tot începutul e greu.

O cestiune de interes general, și totodată și actuală, cestiunea creerii unui fond de pensiuone pentru preoți și pentru funcționarii bisericei, nu s'a putut pertractat în sesiunea aceasta, căci după-cum s'a accentuat la locul seu, cestiunea se află la consistoriu în studiere. Sē sperăm, că cu studiul asupra ei se va ajunge la o lămurire ore care până la sesiunea anului viitoriu și se va lua o pozițiune hotărâtă, ca să fie lumină deplină și în punctul acesta.

Mulțamiți cu rezultatele activității acestui sinod și cu înțelepța și binevoitoarea conducere a desbaterilor sinodale, ca rēșplată a ostenelelor trimitem deputaților din această periodă drept rēșplată recunoștința noastră, căci după cum a șis Christos prin Evangelistul: vrednic este lucrătoriul de plata sa.

Revista politică.

Foile din monarhie și în special presa magiară e preocupată de actul, ce are să se sēvērșescă în Carloviț, alegendū-se noul păstoriu, în care poporul drept credincios sērbesc sē-și încrēdă sōrtea fericirii sale, prosperarea bisericei și a națiunei.

Nici când pare a nu se fi manifestat o solemnitate așa de mare la actul alegerii ca și acum. Din manifestațiunile grandioșe, ce s'au făcut, transpiră pe de o parte voința guvernului pentru de a se apropiā mai mult de sērbi, a împacă pretensiunile lor iuste, ér pe de altă parte atitudinea rezervată a poporului sērbesc, pentru a nu și perde cum pētul și a ajunge pe calea acesta la o complanare a conflictului, ce a esistat între popor biserică și guvern. Acesta se legitimează și în espunerea de mai înainte a presei sērbesci și prin un articol, ce a aflat de oportun să l publice redactorul diariului „Branik”, Dr. Miletici, în colōnele fōei din Budapesta „P. Lloyd”, unde se încrēdă a face lumină asu-

pra tendințelor poporului sērbesc și a grupărei sale în diferitele nuanțe politice.

Ovațiunile făcute în timpul din urmă dovedesc și increderea, de care se bucură bar. Fedor Nicolici înaintea conaționalilor sei, și persōna sa este cea mai puternică garanță, că lucrurile vor apucā un curs mai normal.

Bar. Nicolici a deschis șirul conferințelor congresului în limba magiară și sērbii au înălțat vī strigāte de „Zivio” și „Mnogaia ljeta” și numai în urmă, când și-a esprimat speranța, că congresul va terminā cât mai curēnd afacerile administrative pentru a se purcede apoi la momentuosul act al alegerii de patriarh s'a aflat indemnat a vorbi și în limba sērbă. Dēnsul asistă numai la actul alegerii, ér conducerea conferințelor pentru regularea administrațiunei o conduce episcopul cel mai bētrân, Stoicovici. Nu se știe încă rezultatul ședințelor congresului. Zilele trecute se ventilau prin foile monarhiei, că cu ocaziunea revisuiri socotelilor averei s'ar fi descoperit mai multe iregularități și în special sunt aceste la administrarea averilor unor mănastiri. Până ađi scirile aceste n'au fost desmințite.

În Viena s'au început Vinerea trecută conferințele ministeriale comune spre care scop a sosit în capitala monarhiei și ministrii ungari Szapary și Wekerle. Conferințele se ocupă cu componerea bugetului, ce se vor asterne la delegațiuni. Cea mai importantă desbatere a fost la bugetul ministrului de rebel și trebuie tōtă lumea să se împace érāși cu ideea, că creditul anului 1890 se va sporī cu 3—4 milioane. Acesta provine mai ales dela împregiurarea, că fabricarea prafului fără fum recere sume considerabile de bani. Terminul pentru conchemarea delegațiunilor nu s'a putut stabili tocmai acurat, de-ore-ce condiționēză dela lucrarea parlamentelor. Contele Taaffe a asigurat însă în parlamentul austriac, că nu se va amēnā mai mult ca până în 6 Iunie și se și crede, că acesta va fi și ziua, în care se vor întruni delegațiunile.

Conform unor sciri sosite tot din Viena se intenționēză sporirea armatei de infaterie încă cu mai multe regimente și și sporirea cavaleriei. Dacă scirile acestea se vor adeveri numai încape indoelă, că creditul pentru armată va întrece mult suma de 3—4 milioane și în cazul acesta nu se știe, ce atitudine vor observā delegațiunile, cari și în anii trecuți numai în considerarea situațiunei critice, în care se afla monarhia, au votat creditele cerute.

În 15 April 1890 s'a redeschis sesiunea corpurilor legiuitoare din România. Ele vor avē să se ocupe cu mai multe lucrări importante, între care sunt de

FOIȚA.

Ioan Brătianu și Nicolae Barbu.

— Episod de Ioan Broju. —

Așa se dice, că trăesce încă bētrānul funcționar pensionat Nicolae Barbu, ér de viața lui se lānțuesce un șir de evenimente remarcabile, produse ale focului sânt, alimentat de iubirea nēmului.

Anii epocali de pe la mijlocul vēcului al XIX, cari deteră o altă față monarhiei nōstre, l' aflară în flōrea vērstei și la începutul carierei sale iuridice.

Evenimentele de resmiriță, ce se succedaseră, și mai erau încă în curgere, sguduiseră din temelii și în țērile române întrēga viață socială-politică.

Căți-va bărbați tineri, cu inimă nobilă, cu idei mai înalte și mai sănētoșe trebuiră să pribegescă în alte țēri, căci încercaseră să așede la fundamentul statului alte temelii, mai puternice, pe cari să se clădescă la mārirea lui și să-l înalțe la puterea ce o a avut în fericita vreme a mai marilor voevodji.

Și între acei peregrini, cari se jertfiau pentru a clădi la sionul națiunei și la viitorul ei era și I. Brătianu, unul dintre cei mai energici propagatori ai libertății și hotărīt a sigilā cu sângele seu prin cipiile, ce le propaga.

Urmărit la tot pasul de autoritățile polițienesci din țēră, și luase refugiu la Sibiu și din cuferul seu, indesuit cu proclamațiuni, respândia rațele puterei reformătoare preste piscurile Carpaților.

Autoritățile polițiene din Bucuresci prinseră veste, că I. Brătianu e în Sibiu și recercaseră organele administrative de aici ca să pună mâna pe dēnsul, mort ori viu, să-l pună în cătuși, să l predea autorităților române.

Brătianu simțise de acesta, dar credea, că sāsii sibieni se vor purtā cel puțin tot așa de culant cu pribegiții, precum se purtau sāsii brașoveni, cari erau în stare să și pună viața pentru scutirea boerilor romāni, ce și aflară adăpost în sinul cetății Brașovului.

Increderea sa a fost prea mare. Intr'o di, pe când se afla în casa lui Barbu, se pomeniră, că în curte nāvalesce fără veste o cetă de panduri, cari se grăbesc să pētrundă în casă. Ioan Brătianu, dedat cu asemenea împregiurări, nu și perdū cumpētul, ci dispărū ca prin farmec.

Barbu încungiurat de panduri rēmase la început ca o statuā de marmură, și veni însă iute în fire și protestă, pentru-că au îndrāsniț să-i calce casa.

— Unde e Ioan Brătianu, întrebă șeful.

— Ce me privesce!

— A fost aici în casă și l'ai ascuns.

— Protestez, nu știu, n'am vēdūt.

— Pas' înainte.

Și bietul Barbu, încungiurat de panduri, trebui să se supună.

Pe drum începură a l torturā nesce gânduri triste. Nu știa, ce s'a făcut Brătianu, nu știa nu cumva zace schilăvit.

O povară și mai grea părea, că-i apasă la inimă și mereu îl neliniscea. Pe drum băgase mâna în busunariu și simțise, că are proclamații de ale lui Brătianu. Se gândia la pedēpsa, ce l astēptă, dacă l va cercetā și vor aflā la el proclamațiunile.

Sē le lapede, era imposibil, căci ochii ageri ai pandurilor erau îndreptați numai și numai asupra lui, încāt păreau, că vor să-l mănānce cu ochii.

El nu desperă. Prin coridōrele întunecōșe până în sala de ascultare, Barbu folosī ocaziunea și înghiți două proclamațiuni. A treia, care o mai avea încă o băgase în gură, dar li stătuse în gāt, căci nu o măcinase de ajuns și nici nu mai avea scuipat din destul.

Ajuns înaintea comisariului investigațional, Barbu abia mai rēsufflă, începură a l tăiā rēcorile și nu putea dice nici o vorbă. Se încecase.

Nimenea nu știa, ce este, și toți bănuiau, că vinovăția lui și frica pedepsei îl torturā.

amintit proiectul privitoriu la inamovibilitatea magistraturii, proiectul pentru modificarea creditului agricol și lepea pensiunilor. Aceste lucrări sunt de ajuns pentru de a ocupa întreaga sesiune, mai cu seamă, căci se scie hotărât, că ea nu va dura decât o lună sau cel mult șase săptămâni.

Ar fi de dorit, scrie „Timpul”, ca comisiunile să-și depună rapoartele încă în sesiunea de primăvară, pentru ca preste vară deputații să poată studia legile așa, ca în sesiunea de toamnă discuțiunea lor să urmeze fără întârziere. Mai cu seamă nu trebuie uitat colegiul al 3-lea, cărui i-s-a promis multe lucruri, fără ca până acum să-și fi împlinit. Intre primele legi, cari au trebuit aduse în discuțiune în sesiunea de primăvară sunt de sigur: „imbunătățirea sorții clerului de mir” și „modificarea creditelor agricole”. Aceste două chestiuni s-au ventilat atâta încât ar fi cea mai mare greșală ca ele să nu fie aduse înaintea camerei. Sôrtea clerului de mir este destul de rea pentru ca să ne gândim cu toții la imbunătățirea ei. Cât pentru tocmelele agricole sunt cel puțin tot atât de importante ca și vânzarea în loturi a moșilor statului.

Unirea liberalilor desidenți cu naționali liberalii și formarea noului partid liberal însuflă mare respect celorlalte nuanțe politice. Foile lor combat aspru această unire, dar efectul combaterii nu se prea manifestă.

Sinodul archidiececan.

În ședința ultimă a sinodului, ce s'a ținut Sâmbătă sub presiul Preacuv. Sale domnului archimandrit și vicariu arhiep. Dr. Ilarion Puscaru s'a pertractat bugetul pe anul 1891 și s'a ales un asesor onorariu clerical în senatul episcopesc, ce a devenit vacant prin alegerea P. O. D. protosincol Nicanor Frateșiu de asesor ordinaru în senatul strins bisericesc; cu această terminându-și sinodul toate agendele, presiul ține un discurs de încheiere, în care arată că obiectele menite spre a se pertracta în sesiunea sinodală prezente sunt eshaustate, și comunicând sinodului binecuvântările Escelenției Sale Dlui arhiepiscop și metropolit al nostru Miron Romanul, care regretă, că starea sănătății nu-i permite ca la încheierea sesiunii să și poată lua adio în persoană, cum ar dori, și care declară, că rămâne până când va mai fi în viață devotat instituțiilor noastre sinodale, — face o privire asupra activității sinodului, constată rezultate mănoșe, și mulțumind deputaților pentru osteneala în deslegarea problemelor sinodali, declară sesiunea ordinară a sinodului archidiececan pe anul 1890 de încheiată.

Raport special

despre desbaterile sinodale.

Ședința a IV-a, ținută la 11/23 Aprilie, 1890.

Se prezintă esibilele:

1. rugarea dep. Nicolae Cosma pentru restul sesiunii sinodale din cauza unor afaceri oficioșe;

2. rugarea dep. Ioan Petric pentru restul sesiunii sinodale deasemenea din cauza unor afaceri oficioșe. — Concediile cerute se acordă.

Presiul mai prezintă următoarele petițiuni:

a) a comunei bisericesci din Șieul mare pentru a i se votă un ajutoriu de 100 fl. spre scopul reparării bisericeii;

b) a preotului din Șieul-mare, prot. Bistriței, David Rusu, pentru a i se votă o remunerațiune de

50 fl. pentru serviciile aduse ca catichet la școala statului din aceea comună. — Se predau comisiunii petiționare.

Deputatul Mateiu Voilean face următoarea propunere:

§ 25 din regulamentul afacerilor interne se modifică în modul următoriu: Membrii sinodali le compet diurne amăsurate pe timpul durării sinodului, ér acelora dintre ei, cari și au locuința afară de locul sesiunilor sinodali și despăgubire de drum. Diurnul este 4 fl. Spesele de călătorie se compută după tariful călei ferate clasa II și pe osie până la proxima stațiune a drumului de fer 7 cr. pe kilometru.

Deputaților esteri la zilele de prezență li se compută încă 2 pentru venirea la sinod și pentru întorcere.

Spesele de călătorie se plătesc numai în proporția zilelor de prezență. — Se predă comisiunii organizatōre.

La ordinea zilei se pune referada comisiunii scolare, care prin raportul seu Georgiu Moian referă asupra raportului consistoriului archidiececan despre activitatea sa ca senat scolaru în decursul anului 1889, și la propunerea comisiunii alineia 1 și 2 a raportului s'a luat spre știință.

În ce privește afacerea cu fondul de pensiiune învățatōresc comisiunea a făcut următoarea propunere:

Raportul se ia la cunoștință cu aceea observare, ca consistoriul să se însărcineze a face o conscriere a tuturor acelor învățatori din archidieceasă, cari sunt primiți ca membrii ai fondului de pensiiune regnicolar, în carea să fie evident, numărul contribuțiilor atât ca privați, cât și ca comună bisericescă, a învățatorilor deja pensionați, a motivelor pe baza cărora s'au pensionat, a sumei, cu carea s'a pensionat precum și a anilor de serviciu.

Acăsta chestiune a dat ansă la o desbatere mai animată, la care a luat parte: P. Cosma, V. Damian, D. Coltofean, N. Străvoiu și Mateiu Voilean, carele a făcut și propunerea, ca acest punct din raport să se ia simplu spre știință, ceea ce s'a și primit.

Punctele din raport despre gimnasiul din Brașov și Brad, despre cărțile ce a intrat la consistoriu spre cenzurare s'au luat spre știință.

Punctul din raport care tractează despre secțiunea pedagogică din seminariul „Andreian” la propunerea comisiunii, sinodul decide: consistoriul să însărcineze a ține în evidență concludul sinodal din 1888 Nr. 73 și a căută mijloce corăspundētōre pentru delăturarea causer, din care provine decrescența arătată, în numărul elevilor din această secțiune.

Partea raportului referitōre la numărul copiilor obligați a frecventă școala, despre ajustarea școlilor despre averea școlilor și salariile învățatōresci s'a luat spre știință, ér partea raportului carea tractează despre numărul școlilor la propunerea comisiunii s'a luat următoriu conclud:

Raportul se ia la cunoștință cu acel adaus, ca consistoriul să arete ce măsuri a luat pentru înființarea de școle și în atari comune, cari nu au nici școle proprii, nici nu sunt afiliate la școle de a le noastre.

(Va urmă.)

Correspondențe particulare

ale „Telegrafului Român”

Din protopresbiteratul Devei, 11. Aprilie 1890. Încă n'a devenit vacant tractul acesta prin

bine și abia atunci observă că fundul cilindrului nu corăspunde și înălțimeii, la care stă înafară.

Necăjit, că nici atunci nu se putu lămuri, 'l trânti pe masa veche de stejar, și ridicându-l, găsesce pe masă fundul cilindrului cu un svėrnog de proclamațiuni. Cilindrul avea două funduri și între ele Bratianu purta proclamațiunile.

Din momentul, în care Bratianu dispăruse, Barbu nu l mai vėdă și nu l mai întâlne, dar cilindrul, după ce 'l întocmi, cum fusese, 'l aședă ca pe nesce mōște sfințe și de câte ori auđia despre vre-o faptă a lui Bratianu privia uitat la cilindrul.

Barbu a îmbătrănit, se retrase în pensiiune și nu se mai gândia, că va mai dá față cu Bratianu, mai ales, după ce la trei epistole, în care i a descris situațiunea sa, nu căpētase nici un rėspuns.

În tōmna anului 1876, când monarchul nostru cercetă Sibiu, ministrul Bratianu sosí ca să-l salute în numele statului vecin și trase în cartier la actualul metropolit din Sibiu.

Bratianu și trase informațiuni despre Barbu prin fericitul Bologna și căți va ani mai târđiu, când România trecuse cu isbândă prin multe peripeții, scuturase și ultimele lanțuri de umilință, ale supremației turcesci, când Bratianu îi înfrumșetase fruntea

alegerea actualului protopresbiter, a dlui Ioan Papiu în cel al Sibiuului și fermentațiunea și început a lua demisiuni pre cât de seriōse pre atât și de ridicuțose.

Preocupațiunea pentru eventuala întregire a acestui post ține, considerând misiunea cea grea, de care e legată persoana fiitorului protopresbiter, în încordare pre cei interesați de prosperarea legitiemei nostre pretensiuni. Astfeliu, abstragēnd dela varianța mijlocelor, interesul ce se desvōltă, e destul de plausabil, destul de legitim.

Modalitatea mijlocelor cu deosebire a unora, pe baza cărora se probēză realizarea acestei chestiuni importante, me constringe a o timbră de absurdă, dar considerând și spiritul timpului, de ridicuțosă, ridicuțosă, căci diferitele amenințări la adresa atât celor superiori, cât și la celor inferiori, datēză în partea cea mai mare dela nesce indiviđi estri periferențiali, dela nesce ómeni fără de nici o rolă importantă.

Dacă afacerea acăsta, admít destul de seriōsă, s'ar discută după cum pretinde nu mai mult, decât spiritul timpului, calm și fără preocupatiune, fără amenințări espansive sau estravagante, rezultatul ar trebui să fie, abstragēnd dela nuansele confesionale, în genere satisfăcētōriu.

Ea însă după cum se predă și după cum se prezintă, provōcă esacerbitate nu numai la cei ce aparțin acestui cerc, ci și la cei cari cunosc referințele, la autoritățile chiar superiōre. De aici, din suspiciunea acăsta deci se vėd motivați unii a aplică pentru noi mijloce drastice, mijloce distrugētōre.

Încât însă acest echo ingrigitoriu este ecuitabil primēscă din partea acelora, despre cari se consideră că le conturbă curerile asigurarea, că tractul protopresbiteral al Devei nu va fi, chiar și în cazul cel mai favorabil, reprezentat prin nici un candidat,

Bine ar fi însă, ca până atunci, dar chiar și în momentul decisiv, ómenii îngrijiți de sôrtea viitōre a tractului nostru să se servēscă de mijloce modeste, de mijloce raționale și precaute, considerând că capacitatea corporațiunei electorale stă sub o strictă controlă atât în ceea-ce se referă la persoana alegēndă, cât și la modalitatea impusă acestei corporațiuni.

Fie deci sicuri și aceia rola misionară „de propaganda fide” că desvōltând o activitate după cum pretinde demnitatea, momentuositatea actului, pretensiunile juste își vor afă rezultatul lor.

Declarațiunea acăsta ultimă am făcut o nu din motiv că dōră ne am teme de vreo convertire confesională, nu, căci în cazul acesta estrem statul trebuie să ne ofere garanța de a susține ordinea, de a susține ecuilibrul, ér încât se referă la provocătorii necompetenți, pentru aceea încă își are statul remediile sale.

Un membru al sinodului protopresbiteral.

Raportul general

al consistoriului archidiececan, ca senat scolaru despre activitatea sa în decursul anului 1889.

Nr. 2019. Scol.

Partea generală.

Afacerile acestui senat în anul 1889 au avut curs normal. Atențiunea consistoriului a fost îndreptată spre ridicarea școlilor confesionale prin sistemisarea de salarii învățatōresci corăspundētōre, și prin crearea succesivă a unui corp didactic, care să fie la înălțimea, care o cere știința pedagogică în timpurile noastre. Constatăm un mic grad de progres în amēndouē direcțiunile, și între grelele împregiu-

domnitoriului cu corōna de rege, Barbu era pe drum spre Bucuresci, purtând ca un cuvios cu mare evlavie cilindrul lui Bratianu în mână.

Înaintea cancelariei ministeriale Barbu se luase în cėrtă cu funcționarii mici și mari, căci nu voiau să-l lase să între la Bratianu. Barbu nu voia să-și dea sēma, nici că cine e, nici că ce caută, decât ținea cuvios cilindrul în mână și insista mortțș să vorbēscă cu Bratianu.

Încercările funcționarilor și ale ușerilor de a scí, că cine e și cu ce scop merge, rămaseră zadarnice.

În sfēșit unul dintre funcționari perdū răbdarea, întră la Bratianu și îi spuse pricina gălăgiei. Bratianu nici nu visa de Barbu, dar țise să lase pe strēin să între.

Tabloul a fost miscătoriu!

. Am venit, Măria Ta, — țise Barbu, încēndu-și bucuria în lacrimi — să mi împlinesc datorința cea din urmă și să și aședă acum și eu cilindrul pe cap

— Tu esci mântuitoriu meu Barbule

. Și Barbu s'a reîntors mai ușurat la inimă!

Barbu zări într'un corn al salei o cană cu apă, se repede într'acolo și ca omul strimtorat, pune mâna pe ea, trage de vre-o câte va ori și nodul din gât ajunse la distanție.

— Acum me simt tare ușurat, țise Barbu.

— Dar ce și a fost.

— Nici eu, nu sciu.

— Unde e Bratianu.

— Asta cu atât mai puțin o pot spune. —

— Dar a-ți fost împreună.

— Nu sciu, n'am vėdut.

Ce s'a făcut Bratianu, nici Barbu n'a scit să spună. Pe dēnsul însă numai după trei zile l'a lăsat din arest.

Sosind acasă, găsesce pe masă cilindrul lui Bratianu, în locul acela, unde și l lășase, când se făcu nevėdut. Îl ia în mână, se uită de dragu, ca la o reminiscență scumpă, dar i se părea, că e mai greu decât ar trebui să fie în realitate. Cu tōte acestea cilindrul era numai cilindrul în chip și formă. Ideea ce se concepuse însă în creerii sei, se sălășluia tot mai tare și Barbu vedea cu ochii realitatea, dar nu voia să credă ochilor.

Procură un alt cilindrul, 'l cumpănesce pe unul în mâna stângă, pe altul în drēpta și simția greutatea, dar nu se incredea mēnilor. Îl esamină mai

rări de ađi și acest mic progres trebuie considerat ca bun augur pentru un viitor mai puțin greu, ca cel de ađi.

În legătură cu cele observate în raportul general din anul trecut avem onoare a aduce la cunoștința Preavenatului sinod arhidieceșan, că conscripțiunea învățătorilor definitivă dela școlile noastre, necompletă în anul 1888, s'a completat, cea a învățătorilor provizorii se continuă separat de cealaltă, an de an.

Cestiunea cu fondul de pensii al învățătorilor noștri confesionali este încă tot în stadiul din anii trecuți, nesind încă dela înaltul guvern rezoluțiune la reprezentatiunea înaintată de consistoriul metropolitan la mandatul primit dela congresul național-bisericesc.

Seriöse îngrijiri au insuflat consistoriului admonițiunile făcute de guvern gimnasiului nostru din Brașov și celui din Brad, pentru nesuficiența mijloacelor de învățământ parte în cele ale gimnastice, parte în cele privitoare la museul fiscal pentru nesuficiența puterilor didactice și pentru unele neajunsuri mai puțin esențiale, privitoare la planul de învățământ.

Consistoriul prin reprezentatiune a decis a desluși starea lucrului în toate direcțiunile, a arătat, că informațiunile cu privire la afirmatele neajunsuri în cele ale gimnastice și ale aparatelor fizice în ce priveșce de deosebire gimnasiului din Brașov sunt de a se reduce la o esagerare a stărei faptice, deore-ce tocmai gimnasiul din Brașov are cea mai perfectă arangiere în privința sale de gimnastică și a aparatelor. Nesuficiența în corpul profesoral accentuată ca altă scădere din partea înaltului ministeriu este numai momentană, provenită acuma prin pensionarea de doi profesori, și prin trecerea din viață a altor doi profesori, în decursul anului școlariu.

Cu privire la gimnasiul din Brad s'a arătat, că este în lucrare un pavilion pentru gimnastică pe timpul de erno, și că museul fiscal se va înmulți an de an corespunzător cerințelor institutului.

Cu începutul anului școlariu curent s'a introdus lucrul de mână în institutul nostru arhidieceșan pedagogic teologic și despre rezultat la alt loc va urma raport separat.

Ca manuale pentru introducerea în școlile noastre confesionale au intrat următoarele opuri:

1. *Istoria Ungariei* în legătură cu istoria universală, pentru școlile populare, de Silvestru Moldovan. Brașov 1887, carea censurată se așterne Preaven. sinod spre aprobație și admitere în școlile populare.
2. De asemenea *Cartea de cetire maghiară* de Dr. Ioan Crișian și Nicolau Putnoky, Sibiu 1888.
3. *Cântările bisericesci* pe note, de Demetriu Cunțan, pentru cari urmăze să esibit separat.
4. *Liturgia* S. Ioan Gură de aur, de G. Dima, tipărită deja.
5. *Carte de cetire maghiară*, și *Toldi* de Ioan Arany, ambele de Dr. Ioan Crișian și Nicolau Putnoky, Sibiu 1889, — ambe date spre cenzurare.
6. *Istoria patriei*, și *Elemente din istoria universală* de Ioan Darius, care se recomandă spre admitere ca manual de școlă.

Impărtășite aceste în general, trecem la partea specială a raportului, observând, că în decursul anului 1889 senatul școlariu a ținut 47 ședințe, dintre cari 41 ordinare și 6 extraordinare.

Piese în resortul acestui senat au intrat 2981, dintre cari cu finea lui Decembre 1889 neresolvite erau 2 și de prezente și acestea sunt rezolvite.

Partea specială.

A. Institute de învățământ.

I. Școlile medii.

a) Brașov.

Gimnasiul mare, la care au funcționat în decursul anului 1888/9, 11 profesori, 9 ordinari definitivi, 1 ordinar provizoriu, și 1 suplent. O catedră a fost suplinită prin mai mulți dintre profesori.

Școlari la începutul anului școlariu au fost 246 în toate 8 clasele, în decursul anului au părăsit institutul 8 și au rămas neesaminați 2 școlari. Rămâne deci la finea anului numărul elevilor 236. Dintre aceștia gr. or. 214, gr. cat. 19, rom. cath. 1, ev. luth. 1, și israelit 1.

La examenul de maturitate au fost admiși 18 elevi din clasa a VIII gimnasială. Dintre aceștia 14 au depus examenul cu succes, 2 au fost respinși din câte un studiu și așșași la repeșirea examenului la termenul ordinar din toamnă, și 2 au fost așșași la repeșirea examenului de maturitate întreg.

La 8/20 Septembrie 1889 s'a ținut examenul de maturitate cu elevii respinși, și raportând calcul bun, au fost promovați și provăduși cu testimoniu de maturitate.

În cele 4 clase ale școlii reale inferioare au funcționat 9 profesori, dintre cari 7 ordinari definitivi, 2 ordinari provizorii, respective 2 ordinari definitivi dela școlă comercială.

Numărul elevilor la școlă reală la începutul anului au fost 118 dintre cari 7 au părăsit institutul în decursul anului. A rămas deci cu finea anului numărul elevilor 111, dintre cari gr. or. 98, gr. cat. 8, israeliți 5. Români 106 israeliți 5.

La școlă comercială cu trei clase au funcționat profesorii dela școlă reală, și doi profesori definitivi dela școlă comercială. Numărul elevilor la începutul anului au fost 32, în decursul anului au părăsit institutul 1, și au rămas neesaminați 2. Numărul elevilor dela categoria această de școlă cu finea anului a fost 29. Într-o parte a fost gr. or. 27, gr. cat. 1, israelit 1. Români 28, israeliți 1.

La examenul de maturitate s'au admis toți elevii din clasa III comercială, 9 la număr, cari suportând cu succes examenul de maturitate, au fost declarați de maturi.

Numărul total al elevilor dela toate trei categoriile de școlă este 396.

În comparație cu anul 1887/8 cu cifra elevilor de 408 se arată o descreștere de 12. Față cu anul școlariu 1886/7 o descreștere de 25.

Notăm la locul acesta, că în decursul anului școlariu, de care ne ocupăm, corpul didactic dela aceste școlă au suferit pierdere prin trecerea din viață a profesorului ordinar la gimnasiu, și totodată și conector, Dr Nicolau Pop, și prin cea a catechetului Iosif Fericean.

Afacerea cu pensionarea profesorului Ioan Scurtu s'a finalizat și în semestrul II din anul școlariu 1888/9 catedra lui a fost suplinită.

Programa gimnasiului se alătură sub 1/.

b) Gimnasiul inferior din Brad.

În acest gimnasiu au funcționat 5 profesori ordinari și 2 extraordinari.

La începutul anului școlariu s'au imatriculat elevi 104. În decursul anului au părăsit institutul 9, și cu finea anului numărul elevilor a fost 95, dintre cari gr. or. 85, gr. cat. 7, rom. cat. 1, ev. ref. 1, și israeliți 1.

În comparație cu anul școlariu 1887/8 se arată o descreștere de 5, și cu anul școlariu 1886/7 o descreștere de 6 elevi. Programă gimnasiului se alătură sub 2/.

II. Secțiunea pedagogică din seminariul arhidieceșan.

În secțiunea pedagogică a seminarului arhidieceșan cu începutul anului școlariu 1888/9 s'au înscris 54 de elevi, dintre cari în decursul anului au părăsit institutul 5. A rămas deci cu finea anului numărul elevilor cu cifra de 49 și anume în cursul I elevi 16, în al doilea 19 și în al treilea 14.

Studiile s'au predat prin 3 profesori ordinari din secțiunea această, apoi prin 2 profesori din secțiunea teologică, și studii tehnice prin cei 2 profesori extraordinari.

În comparație cu anul trecut se arată o descreștere de 7. Programă se alătură sub 3/.

(Va urmă.)

Varietăți.

* (Distincțiuni.) Maj. Sa a numit pe principele Henric de Prusia conte-admiral al marinei austro-ungare. Directorul de finanțe din Aiud, dl George Popp a fost numit consilier financiar actual.

* (Alegere de asesor consistorial.) În ședința sinodului arhidieceșan ținută Sâmbătă s'a efectuat și alegerea unui asesor onorariu clerical în senatul epitropesc și rezultatul alegerii a fost, că din 42 voturi ce s'a dat, 27 voturi le-a întrunit P. O. D. protopresbiter Demetriu Coltofean, și 15 voturi dl prof. sem. Dr. I. Crișian, și astfel dl Coltofean s'a declarat de ales asesor onorariu în senatul epitropesc.

* (Mostenitoriul de tron italian în pericol.) Mostenitoriul de tron al Italiei a scăpat ca prin minune de un mare pericol ce l'a întâmpinat în călătoria orientală. După o telegramă din Petropole, trenul de curte care a adus pe principele dela Caucas la Europa a delairat. Din norocire însă principele a rămas nevătămat și după vre o câteva ore și-a putut continua călătoria.

* (O epistolă a principelui Ierôm Napoleon către Carnot.) Președintele republicii franceze în călătoria sa prin Corsica a vizitat casa, în care s'a născut Napoleon I. și din acest incident prințul Ierôm i-a adresat următoarea epistolă: Dle president! D-Ta cercetezi Corsica. Eu n'aș avea nimic de ășis, dacă n'a-ți fi comis prin cercetarea casei, în care s'a născut unchiul meu, o mare neconvinișă. Acestă casă nu aparține regimului. D-Ta n'ai în nici o formă dreptul a trece pragul aceleia. Ce fel de relațiune stă între primul consul, care ridică Franția în câteva luni și regimul D-Vostră, care ăși de ăși o desorganizează, între împăratul, care a fost invins numai prin mărimea sistemului său și între regimul d-voastră parlamentar, care se nimicesce prin neputința proprie. Cum cutezi D Ta, care pe mine, mostenitoriul meu, m'ai espulsat pe nedrept a pune în lăganul marelui bărbat o grație ipocrită. Mărginesc te a fi șeful partidului unui regim, care ruinează Franția, gustăți succesele, păstrăziți pozițiunea, ce o ai primit, lăsați-ne însă reminiscențele noastre și nenorocirea noastră. Nu-mi vătămă esilul nemeritat. Visita D Tale e numai o parodie, respectul fals numai o profanațiune, din care cauză me ved dator a protesta (Semnat) Napoleon.

* (Reuniunea higienică a comitatului Sibiiu.) Comitetul reuniunii higienice a comitatului Sibiiu invită la adunarea generală a reuniunii, ce se va ține la 12 Maiu a. c. 5 ore p. m. în sala de ședințe comitatensă. La ordinea ășiei va fi: Raportul comitetului despre activitatea reuniunii și despre starea averei. Esaminarea șocotelilor. Statuirea lucrărilor pe anul 1890. Propuneri (veđi §. 10 din statute).

* (Fabrică de praf.) Șcupcina sərbescă a votat 600,000 dinari pentru ridicarea unei fabrici de praf în Crajevo. Pentru schimbarea sistemului de înarmare s'a compus o comisiune militară tehnică, care va merge în Rusia, Franția, Germania și Belgia.

* (Rezultatul recrutării) Cu toate că s'a ficsat etatea pentru recrutare cu 21 de ani, numărul feciorilor buni pentru serviciul militar a scăzut mai mult, pre-cum s'a arătat la asentările începute. S'a întemplat că în comune întregi nu s'a găsit nici un ficior bun „pentru cătane”. Pentru a acoperi lipsa corpurilor militari ce se completează din Bucovina a trebuit să se inroleze feciori din Galiciă și chiar din Boemia. Medicii ășie, că vina degenerării este lășirea beuturii rachiului. Deși concedem, că rachiul are o influință foarte rea asupra sănătății poporului, trebuie însă să căutăm și alte cauze pentru acest trist fenomen, și după părerea noastră nutrimentul de tot rêu al poporului este de

asemenea o cauză a degenerării fizice. Nu se pot nutri bine pentru că nu pot agonisi nimic. Incețarea convențiunei cu România le a luat la o mulțime de oameni pânea; suntem siliți se vindem produsele noastre și mai ales vitele cu prețuri mici, de ore-ce prin politica vamală ni s'au închis tărurile pentru dênsele și transportul s'a scumpit în mod nefiresc prin tarifele scumpe ale căilor ferate. Condițiunile de traiu s'au îngreunat, o compensațiune însă nu s'a dat prin înființarea și favorirea industriei.

Pôte rezultatele asentării, care devin din an în an mai nefavorabile și slăbirea puterii contributive a țării vor aduce în sfârșit odată pe guvern la convingerea că este datoriu a luă în considerațiune mai de aproape starea poporului.

* (Femeia șahului în Viena.) Ziane El Sullavah, cea dintăiu femeie a șahului Persiei, a sosit în curând în Viena, unde a fost așteptată cu mare curiositate. În 1882 s'a întemplat, că stăpâna Persiei a dăruit șoțului său un băiat. Pe atunci șahul avea încă patru copii: Muzzavar Eddin, Zil-El Sultaneh, Naib Basultnneh și Nur Eddin, fie care din ei dela altă mamă. Coranul ertă drept credincioșilor, a-și ține câte patru femei; numărul femeilor din harem însă nu este satorit. Mohamedanii însă cu ocsiunea călătoriilor nu prea obicinuesc a-și duce cu ei și femeile legitime, fiindcă lor le este încredințată, în lipsa bărbaților, pășirea casei. Dintre domnitorii Persiei, cari au călătorit prin Europa, numai Darius I și Xerxes I și-au dus cu ei și femeile lor legitime; astfel după atâtea sute de ani, femeia a actualului șah din Persia este cea dintăiu care călătoreșce în străinătate.

* (Postitorul Merlati.) Postitorul Merlati s'a supus în Paris unei noue probe de observare, dar după câteva ășie de post și-a dat sufletul.

Invitare

la serbarea aniversară de 10 ani a Archiepiscopiei Eminenței Sale I. P. S. arhiepiscop și metropolit Dr. Silvestru Morariu Andrievici.

La 27 Aprile (9 Maiu) a. c. Eminența Sa Archiepiscopul nostru Silvestru împlineșce 10 ani ai activității Sale ca Metropolit al Bucovinei și Dalmației. Activitatea și meritele acestui ilustru bărbat pentru biserica noastră ortodocșă-orientală din țeră, marelui său devotament pentru luminarea și dezvoltarea culturală și religioasă a poporului, stăruința sa nemărginită pentru binele țării și succesele lucrării sale neobosite ne obligă pre noi diecesanii ortodocși orientali ai eparchiei a serbă cu iubire fiercă și cu solenitate această ăși însemnată și a aduce I. P. S. Sale cu devotată supunere omagiile noastre de mulțămire și recunoștință. Ziua această se va serbă după următorul program:

a) În diecesă:

Luni în 23 Aprile (5 Maiu) a. c. în toate bisericile diecesei serbarea s. liturgii cu docșologie.

b) În capitala țării:

Joi în 26 Aprile (8 Maiu) a. c.:

1. Săra la 8^{1/2} ore conduct de făclii, care va porni de pe piața Elisabeta prin piața principală și strada reședinței către reședința metropolitană.

2. Sosind conductul de făclii la reședința metropolitană, se va esecută de către societatea „Armonia” împreună cu corul seminarial și alți cântăreți disponibili dintre eparchieii ortodocși orientali, o serenadă, esecutându-se piese în ambele limbi ale diecesei.

3. În pauzele pieselor corale va esecută musica regimului indigen piese alese.

Vineri în 27 Aprile (9 Maiu) a. c.

1. La 9 ore serviciu dumnezeesc în biserica catedrală cu docșologie.

2. La 11 ore dimișeta plecarea în corpore a patronilor bisericesci, a clerului, a eparchieilor și altor deputați la reședința metropolitană.

3. Aducerea felicitărilor omagiale I. P. S. Sale Arhiepiscopului și Metropolitanului din partea diecesanilor.

Splendorea acestei serbări însemnate atárnă, dela numărșsa prezență a diecesanilor. Adresăm deci un apel călduros și frățesc către toți diecesanii dreptcredincioși, cari nutresc în sufletul și în inima lor simțăminte de mulțămire și de venerare către acest rar bărbat al bisericei, ca să binevoescă a ilustra cu prezența lor această serbare.

Cernăuți, în Martiu, 1890.

Comitetul arangiatoriu:

Andronic Maximilian, Bumbac Ioan, Bejan Ioan, cav. de Ciupercovici Arcadie, Coca Calistrat, Czechowski Erast, Ciuntuleac Artemie, Cosovici Corneliu, Dan Dimitrie, Danilevici Ioan, Dimitrovici Ilie, Dr. Filipovici Vladimir, Gricorcea Modest, cav. de Goian Alecsandru, cav. de Goian Leon, cav. de Br. Hurmuzachi Eudocșie, Isopescul Dimitrie, Iwanovici Eusebie, Kirilovici Leon, Kozak Corneliu, Klym Ioan, Kiebidevici Axentie, Lupu Ioan, cav. de Meseder Eugenie, Br. Mustatza Nicolae, Nimigean Ilie, Olinschi Ioan, Dr. Onciul Dimitrie, Piteiu Mihai, cons. sup., Popescul Leon, Popovici Constantin, Rey Leon, de Repta Stefan de Stefanovici Constantin, Stefanelli Iuvenal, Dr. Seleschi Emanuil Br. Ștircea Victor, Socolean Dimitrie, Tarnovicki Georgie de Dr. Topala Ironim, Ioan Tabora cav. de Tarasievici Nicolai, Dr. Volcinschi Ioan, cav. de Voronca Dionisie, Worobkiewicz Isidor, Dr. Zurcan Ioan, Dr. Zurcan Constantin, Zurcan Onesim, Dr. Zotta Ioan, cav. de.

Loterie

Sâmbătă în 26 Aprile 1890.

Timișșora:	86	2	52	42	51
Viena:	48	12	10	51	78

Cancelaria Negruțiu

în Gherla — Szamos-Ujvár — Transilvania

deschide abonament pe anul 1890

la

„**Amicul Familiei.**” Ziaru beletristic și enciclopedic-literariu — cu ilustrațiuni. — Cursul XIII. — Apare în 1 și 15 zi a luni în numeri câte de 2—3 côle cu ilustrațiuni frumoase; și publică articlii sociali, poesii, povești, piese teatrale ș. a.; — mai departe tractează chestiuni literare și științifice cu reflecțiune la cerințele vieții practice; apoi petrece cu atențiune viața socială a românilor de pretutindenă, precum și a celorlalte populațiuni din patriă, și străinătate; și prin glume în mare parte ilustrate nisuesce a face câte o oră plăcută familiei strivite de grigile vieții; și preste tot nisuesce a întinde tuturor indivișilor din familie o petrecere nobilă și instructivă. — Prețul de prenumerațiune pe anul întreg e 4 fl., pentru România și străinătate 10 franci — lei, plățibili și în bilete de bancă ori marce postali.

„**Preotul Român.**” Ziaru bisericesc, scolaric și literariu — cu ilustrațiuni. — Cursul XV. — Apare în broșuri lunare câte de 2½—3½ côle; și publică portretele și biografiile arhierilor și preoșilor mai distinși, precum și alte portrete și ilustrațiuni, — mai departe articlii din sfera tuturor științelor teologice și între aceștiia mulțime de predice pre Dumineci, sârbători și diverse ocațiuni, mai ales funebrale, — apoi studii pedagogice-didactice și științifice-literari; și în urmă tot soțul de amănunte și sciri cu preferința celor din sfera bisericescă, scolarică și literară. — Prețul de prenumerațiune pe anul întreg e 4 fl. — pentru România 10 franci — lei, plățibili și în bilete de bancă ori marce postali.

— **Colectanții primese gratis tot al patrulea esemplariu.** —

— **Numeri de probă se trimit gratis ori-cui cere.** —

Tot de aici se mai pot procura și următoarele cărți din editura proprie:

Renascerea limbii românești în vorbire și scriere învederită și aprețiată de Dr. Gregoriu Silași. (Op. complet). Broșura I. II și III. Prețul broș. I. II. câte 40 cr. — Broșura III. 30 cr. Toate trei împreună 1 fl.

Merinde dela scôlă, sau învățături pentru popor, culese din ziarul unui scolaru de Dr. Georgiu Popa. — Opul acesta, pentru povățuirile lui valoroase, are să ocupe un loc de frunte în bibliotecile noastre populare. Dl. autor a avut nimerita idee, de a publica prin opul de față un ziaru de scôlă, ce și-l făcuse ca elev de anul I. al scôlei populare superioare din Câmpeni, va se dică, pe când era în al 4-lea an de scôlă. În acest ziaru se cuprind diferite impresiuni din copilărie, atât din scôlă cât și afară de scôlă: o colecție bogată de diferite povățuri primite dela învățatoriul seu, pe cari autorul le-a prelucrat și dezvoltat cu multă îngrigire. Cele mai fundamentale principii cu privire la morală, religiune, naționalitate, igienă, economie, istorie etc. etc. se află în acest op, așa, că singur numai câteva din cele 32 capitule, cum ar fi d. e. capitulul despre fumat, despre curățirea trupului etc. ar fi de ajuns pentru a merita să nu lipsescă din nici o bibliotecă populară românească. Opul cuprinde 289 pag. 8°. — Prețul unui esempl. cu porțo-francat e 1 fl. 10 cr.

Barbu cobzariul. Novelă originală de Emilia Lungu. Prețul 15 cr.

Puterea amorului. Novelă de Paulina C. Z. Rovinar. Prețul 20 cr.

Idealul pierdut. Novelă originală de Paulina C. Z. Rovinar. Prețul 15 cr.

Opera unui om de bine. Novelă originală. — Continuarea novelei: „Idealul pierdut” — de Paulina C. Z. Rovinar. Prețul 15 cr.

Miseriile sociale. Novelă de Paulina C. Z. Rovinar. Prețul 20 cr.

Fântâna dorului. Novelă populară de Georgiu Simu. Prețul 10 cr.

Codrean craiul codrului. Baladă de Georgiu Simu. Prețul 10 cr.

Ultimul sichastru. Tradițiune de Georgiu Simu. Prețul 10 cr.

Bunica și nepoșelul. Schiță din sfera educațiunei. După Ernest Legouvé de G. Simu. Prețul 10 cr.

Probitatea în copilărie. Schiță din sfera educațiunei. După Ernest Legouvé. Prețul 10 cr.

El trebuie să se însore. Novelă de Maria Schwartz, traducere de N. F. Negruțiu. Prețul 25 cr.

Branda sau nunta fatală. Schiță din emigrarea lui Dragoș. Novelă istorică națională. Prețul 20 cr.

Numerii 76 și 77. Narațiune istorică după Wachsmann, de Ioan Tanco. Prețul 30 cr.

Herman și Dorotea după W. de Goethe, traducțiune liberă de Constantin Morariu. Prețul 50 cr.

Ifigenia în Tauria. Tragedie în 5 acte, după Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețul 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică ținută prin Vincențiu Nicôra, prof. gimnas. — Cu portretul M. S. Regina României. Prețul 15 cr.

Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. Un volum de 192 pagini, cuprinde 103 poesii bine alese și arangiate. Prețul redus (dela 1 fl. 20 cr. la) 60 cr.

Trandafiri și vioarele, poesii populare culese de Ioan Pop Reteganul. Un volum din 14 coale. Prețul 60 cr.

Tesaurul dela Petrósa sau Cloșca cu puii ei de aur. Studiu archeologic de D. O. Olinescu. Prețul 20 cr.

Biblioteca Săténului Român. Cartea III. IV. cuprind materii foarte interesante și amuzante. Prețul de ambele 50 cr.; — câte una deosebi 30 cr.

Biblioteca Familiei. Cartea I. cuprinde materii foarte interesante și amuzante. Prețul 30 cr.

Colectă de recepte din economie, industrie, comerț și chemie. Prețul 50 cr.

Economia pentru scôlele populare de T. Roșu. Ed. II. Prețul 30 cr.

Spicuire din istoria pedagogiei la noi — la români de D. V. Gr. Borogovan. Prețul 15 cr.

Manual de gramatica limbii române pentru scôlele populare în trei cursuri de Maxim Pop profesor la gimnaziul din Năsăud. — Manual aprobat prin Ministeriul de culte și instrucțiune publică cu rescriptul de datul 26 Aprilie 1886 Nr. 13193. — Prețul 30 cr.

Nu me uita. Colecțiune de versuri funebrale, urmate de iertăciuni, epitafe ș. a. Prețul 50 cr.

Catechese pentru pruncii scolari din scôlele populare. După George Mey, preot în Schwörzkirch din diecesa de Rotenburg de Titu Badu, paroch gr. cat. în Sat-Șugatag, protopopul distr. Mara, adm. Vicarial a Maramureșului etc. etc. Edițiunea I. Prețul unui esemplariu cu porțo-francat 1 fl. 05 cr.

Din trecutul Silvaniei. Legendă de Victor Russu. Prețul unui esemplariu cu porțo-francat 1 fl. 05 cr.

Prin mörte la victoriă. Comediă într'un act. A. Cotzebec localisată de Irina Sonea n. Bogdan. Prețul unui esemplariu 10 cr.

Influința mândriei. Novelă de Paulina C. Z. Rovinar. Prețul unui esemplariu 30 cr.

Carte conducătoare la propunerea calculării în scôla populară pentru învățatori și preparanți. Broș. I. scrisă de Gavril Trif, profesor preparandial. Prețul 80 cr.

Cuvântări bisericesci la tôte sârbătorile de preste an de Ión Papiu. — Un volum de preste 24 côle 8° mare, papir fin. — Numele dlui I. Papiu este mult-mai binecunoscut clerului român, decât să fie de lipsă a mai racomanda acest nou product al d-sale. Clerul român a învățat a i aprețui scrierile d-sale pentru însemnata lor valoare literară. Noul tom de predici întrece încă tôte volumurile de predici edate până acum, prin întocmirea sa, — având o notiță istorică la fie-eare sârbătoare, — care arăta timpul întroducerei, fazele prin cari a trecut și modul cum s'a stabilit respectiva sârbătoare. — Prețul unui esemplariu cu porțo-francat e 2 fl. v. a.

Cuvântări funebrale și iertăciuni pentru diferite casuri de mörte, întocmite de Ión Papiu. — Acest volum de preste 24 côle cuprinde: 8 cuvântări acomodade pentru ori-ce casuri ordinare de mörte, 4 pentru casuri ordinare de mörte întemplate în timpuri diferite ale anului, 10 la casuri ordinare însă mai speciali de mörte, 4 la înmormântarea ömenilor bătrâni, 5 la înmormântarea pruncilor, tinerilor și a junilor, 9 la casuri de mörte speciali; — apoi pe mai bine de patru côle urmază o mulțime de iertăciuni precedate de o întroducere generală în iertăciuni, și anume: 1 iertăciunile bărbatului dela muere, 2 — a muereii dela bărbat, 3 — a părintelui dela fiu, 4 — mamei dela fiu 5 — a fiilor dela părinți, 6 — a fratelui sau surorii dela frați și surori, 7 — a nepoșilor dela moși, mörșe, bunți, bune, străbunți, străbune, 8 — a nepoșilor dela unchi și mătușe, 9 — dela nemuri și consăngeni mai depărtați, 10 — dela conșoți de aceeași ocupațiune, 11 — dela binefăcători, amici, cunoscuți și dela toți creștinii adunați. Recomandăm clerului român acest bogat volum de cuvântări funebrale și iertăciuni lucrate amăsurat tuturor cerințelor preoșiei fungente la casuri funebrale. — Prețul unui esemplariu spedit franco e 2 fl. v. a.

Cuvântări bisericesci. Tom III, scrise de Ión Papiu. — Acest tom cuprinde predici pe Dumineci și se estinde pe 12 côle 8° mare. — Prețul unui esemplariu spedit franco e 1 fl. v. a.

Orientele catolic sau concordanțele tradițiunei, în două limbi — română și latină tractează despre primatul bisericeii și se estinde pe 22 côle 8° mare. Scrisă de Ión Papiu. — Opul acesta a fost recesant favoritoriu și laudat și de foile străine. — Prețul unui esemplariu spedit franco e numai 1 fl. 50.

Resultatele filosofiei sau cunoscințele cele mai de frunte despre natura spirituală a ömului, despre relațiunile și scopul lui espuse în mod popular de profesorul Dr. Ioan Frapporti și prelucrate în traducere liberă (cu facultate dela autorul) de Ión Papiu. — Acest op, care se estinde pe 11 côle 8° e foarte acomodat ca premiu pentru cei ce absolvă scôla populară, se vinde cu prețul numai de 50 cr., esemplariul spedit franco.

Manual catehetic pentru primii ani scolastici, prelucrat după I. A. Fritz de Basiliu Rațiu, fost profesor de s. scriptură, catehetică și metodică în seminariul archidiececan din Blaș, actualminte vicariu archiepiscopesc în Făgăraș. — Acest op de mare însemnătate pentru literatura catetică română este o prelucrare liberă, schimbând unele aplicări practice cu altele reerate de relațiunile și lipsele băeșilor nostri, őr ceremoniile bisericesci, întocmindu-le cu cele prescise și usitate în biserica noastră română. În note se arată și procederea, ce are să o observe catechetul față cu discipulii sei. Acesta scriere are să fie un îndreptariu în mâna catechetilor, învățătorilor și a părinșilor la instrucțiunea religiösă-morală, ce au să o dea micilor băeși. — Prețul unui esemplariu din acest op, — care poartă clausula aprobărei, Prea ven. Ordinariat metropolitan din Blaș și care cuprinde 222 pag. 8°, având mai multe poesii în tect, — esemplariul e 1 fl. v. a.

Omiliile celui dintru sfinți parintelui nostru Ión Gură-de-aur la epistolele sfântului post. Paul cătră Tit și Filemon. Traduse de Constantin Morariu. Prețul unui esemplariu cu porțo-francat e 60 cr.

Dumneșeasca Liturghie, a celui dintru sânci parintelui nostru Ión Chrysostom, compusă din operele aceluia sânt părinte de Ión Boroș paroch gr. cat. și ases. consist. Prețul unui esemplariu cu porțo-francat e 40 cr.

Cele mai eftine cărți de rugăciuni:

Mărgăritariul sufletului. Carte bogată de rugăciuni și cântări bisericesci foarte frumoși ilustrată. Prețul unui esemplariu broșurat e 40 cr., legat 50 cr., legat în pânză 80 cr., legat mai fin 1 fl., legat în piele 1 fl. 30 cr., în legătură de lux 1.50—2.50.

Micul Mărgăritariu sufletesc. Cărticică de rugăciuni și cântări bisericesci — frumos ilustrată, pentru pruncii scolari de ambe secesele. Prețul unui esemplariu broșurat e 15 cr., — legat 22 cr., legat în pânză 26.

Cărticică de rugăciuni și cântări pentru pruncii scolari de ambe secesele. Cu mai multe icône frumoși. Prețul unui esemplariu e 10 cr.; 50 = 3 fl.; 100 = 5 fl.

Visul Prea sântei Vergure Maria a Născătoareii de D-șeu urmat de mai multe rugăciuni frumoși. Cu icône frumoși. Prețul unui esemplariu legat și spedit franco e 12 cr., 50 esemplare 5 fl., 100 esemplare 9 fl. v. a.

Epistolia D. N. Iisus Christos. Prețul unui esemplariu legat și spedit franco e 15 cr. 50 esempl. 6 fl., 100 esempl. 10 fl. v. a.

[8] 48—50

A se adresă la „Cancelaria Negruțiu” în Gherla — S.-Ujvár — Transilvania,
unde se cumperă actii dela bance cu prețurile cele mai bune.